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Úvod 

 

V mojej diplomovej práci by som chcela priblížiť možnosti riešenia digitalizácie, to 

znamená prenos kultúrneho dedičstva z kníh, učebníc alebo rôznych náučných publikácií, 

do digitalizovanej formy a ich následné využitie a použitie v pedagogickej praxi. 

V súčasnosti EÚ zaradila medzi hlavné priority svojho programu digitalizáciu 

kultúrneho dedičstva s využitím informačných a komunikačných technológií za účelom 

ochrany a uchovania  pre ďalšie generácie. Aj Slovenské národné knižnice zahrnuli túto 

víziu EÚ do svojich programov a začali sa zaoberať prvými počítačom spracovanými 

archiváciami niektorých historicky najstarších výtlačkov, ktoré sú svojim spôsobom 

vzácne, výnimočné a jedinečné. Avšak digitalizáciou pedagogicky vzácnych kníh sa 

doteraz nikto nezaoberal. Nie preto, že by sa podceňovala digitalizácia v pedagogike, ale 

hlavným problémom sú  finančné a technické prekážky. Chýba informačný nástroj, ktorý 

by umožňoval  praktizovať digitalizáciu jednotlivcovi – napr. učiteľovi. V minulosti sa 

v mnohých predmetoch učebnice takmer nevyužívali, no školský systém aj tak fungoval. 

Učitelia si robili prípravy na vyučovanie z  ťažko dostupných, ale pedagogicky  veľmi 

kvalitných materiálov. Tieto preto treba zachovať pre dnešných pedagógov aby ich mohli 

používať ako pomoc pri každodennom vyučovaní. 

V prostredí Materiálovo-technologickej fakulty Slovenskej Technickej Univerzity je 

ako nástroj počítačovej podpory k dispozícii editor na hromadné spracovanie  informácii 

a vedomostí. Tento editor sa nazýva „BIKE“ sa využíva na tvorbu elektronických 

vzdelávacích materiálov a na jednoduché, efektívne riešenie digitalizácie.  

V mojej diplomovej práci sa zameriame na kultúrne dedičstvo zachované v knihách, 

učebniciach a tlačovinách z obdobia rokov 1950 – 1970. Materiál s kvalitným technickým 

obsahom vhodným pre výučbu technických predmetov oskenujeme alebo prefotíme do 

digitálneho formátu. Tento sa následne spracuje s užívateľským softvérom „Zápisník“ tak, 

že sa preveria možné vzdelávacie výstupy, ktoré bude možno prezerať rôznymi 

internetovými prehliadačmi.  

Výsledkom bude napr. zostava riešených príkladov z chémie, fyziky, či matematiky 

získaná z desiatok kníh v príručnej knižnici ako aj z príprav učiteľov na vyučovanie. Tieto 

sa môžu využiť v oblasti strojárskej technológie nielen na stredných školách, ale aj vo 

výučbe bakalárov na elimináciu nedostatkov pri prechode na univerzitu.  
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Digitalizácia celého kultúrneho dedičstva je v dnešnej dobe nie len vhodná, ale 

predovšetkým potrebná. Množstvo výhod, ktoré nám ponúka je neporovnateľné 

s vynaloženou prácou na jej dosiahnutie. Medzi najvýznamnejšie výhody patrí podrobnosť 

informácií, neobmedzený prístup a životnosť materiálu, kvantita informácií dostupná na 

jednom mieste, či možnosť porovnania. Nevýhodou resp. prekážkou digitalizácie je 

zozbieranie všetkých dostupných titulov a výtlačkov s danou témou a následné prenesenie 

obsahu do digitálnej formy. 

V mojej práci sa budem venovať stavu kultúrneho dedičstva, jeho kvalite, využívaniu 

a prístupu  k nemu no hlavne spôsoby jeho uchovania z minulosti. 
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1  Súčasný stav skúmanej problematiky 

 

Spoločensko-politické a ekonomické zmeny na Slovensku sa po roku 1989 výrazne 

zmenili, čo si vyžiadalo aj transformačné procesy v oblasti školstva, vzdelávania a výchovy. 

Podľa odporúčania OECD – Organisation for Economic Co-operation and Development   má 

vysoké školstvo presunúť ťažisko zo študijných odborov pripravujúcich odborníkov pre 

primárny a sekundárny sektor na študijné odbory typu informačné a komunikačné technológie. 

V súčasnosti sa do popredia vo všetkých sférach priemyslu, obchodu, služieb a vo vzdelávaní 

dostávajú počítače. Bez nich si už nevieme predstaviť  vyučovanie na školách, prácu v štátnom 

alebo súkromnom sektore, v zdravotníctve a pod. Na stredných školách a učilištiach sa 

častejšie stretáme s novými počítačovými učebňami, v ktorých žiaci čerpajú nové vedomosti 

a to takmer vo všetkých vyučovacích predmetoch. Preto už učitelia nielen na vysokých 

školách, ale i na stredných školách používajú vo vyučovacom procese počítačovú techniku a  

dataprojektor. Pomocou nich a prezentovaných programov sprostredkovávajú žiakom 

informácie. Ich príprava je z roka na rok náročnejšia, podklady pre výučbu sa získavajú 

z rôznych informačných zdrojov, ich obsah je veľmi veľký a štruktúra je nejednotná. 

Pozitívne zmeny, ktoré priniesli informačné zdroje, nové informačné prostredie, 

informačné a komunikačné technológie (IKT), ešte neznamenajú skutočné schopnosti efektívne 

využívať informácie. Okrem informačných zdrojov sa čoraz častejšie dostáva do popredia nový 

spôsob a možnosť ako hľadať informácie z nástrojov, ktoré musí človek získavať sám, vlastnou 

iniciatívou. Niečo, čo mu umožní informačné bohatstvo zefektívniť a potom aj použiť v škole a 

v praxi.  

V súvislosti s rozvojom informačnej spoločnosti je aktuálna potreba a požiadavka 

získavať   informácie zo starších zdrojov, ktoré v modernej dobe nazývame kultúrnym 

dedičstvom. Tieto informácie sú stále aktuálne ale prakticky ich využívať z dostupných 

zdrojov nie je jednoduché.    

Možnosti, ako preniesť  informácie z kníh, učebníc a vzdelávacích publikácií do 

elektronickej formy je niekoľko. Môžeme využívať najmodernejšiu techniku DVD nosičov, 

digitálnych fotoaparátov, skenerov, kamier, multifunkčných zariadení, mobilných telefónov 

a pod., ktoré nám umožnia v požadovanej kvalite a takmer v neobmedzenom množstve 

preniesť potrebný učebný materiál do počítača. Nahromadené materiály môžeme uložiť podľa 

obsahu do tematických celkov a následné využitie je efektívne a hlavne účelné a praktické. 

Proces prenosu materiálov a informácií z rôznych formátov do elektronickej podoby sa nazýva 

digitalizácia.  
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V súčasnosti je bezproblémová možnosť získavania veľkého množstva informácií. Na to, 

aby študenti vedeli správne narábať s vyhľadávaním a ukladaním, resp.používaním materiálov 

do digitálnej podoby, musia mať dostačujúce základy v oblasti IKT. Vzdelávací systém by mal 

zabezpečiť informačné vzdelanie, informačnú prípravu a informačnú výchovu jedinca, čo 

znamená, že má zabezpečiť adekvátne informácie a informačné zdroje, nácvik informačných 

schopností a zručností, formovať postoje, záujmy a motiváciu k prijímaniu a využívaniu 

informácií. (1) 

Cieľom politiky informatizácie v oblasti školstva a vzdelávania je nielen vychovávať 

informačne gramotných občanov a zdatných odborníkov, ale aj využívať IKT ako efektívny 

prostriedok na podporu vzdelávacích procesov.  

Najdôležitejšou podmienkou úspešného zavádzania IKT do vzdelávania je schopnosť 

učiteľa tieto nové nástroje vhodným spôsobom využívať. V prvom rade je nutné zaistiť, aby sa 

informačná výchova stala neoddeliteľnou a integrovanou súčasťou profesnej prípravy učiteľov 

na všetkých úrovniach.  

V rámci riešenia grantového projektu KEGA číslo 3/6026/08 „Inovácia študijného 

programu Učiteľstvo technických profesijných predmetov na MTF STU“ sme sa zaoberali 

okrem iného aj inováciou obsahu, metóda foriem vyučovania profilových predmetov 

inžinierskeho študijného programu. Jedným z profilových predmetov študijného programu je 

predmet IKT vo výučbe.  

 

 

1.1 Vymedzenie pojmu učenie 

 

Učenie je hlavne laikmi definované, ako klasické učenie sa v škole, cieľavedomé 

nadobúdanie a vytváranie poznatkov, zručností, návykov. V tejto forme tvorí hlavnú náplň 

detskej činnosti od šiesteho do pätnásteho roku veku a uskutočňuje sa pod  vedením učiteľa 

. Neskôr je to predovšetkým sebavzdelávanie a sebavýchova. Či už zámerne alebo 

mimovoľne, proces učenia prebieha počas celého života. 

Filozofiou  učenia sa zaoberali predstavitelia konštruktivizmu  už v 18. storočí. 

V rámci konštruktivistickej paradigmy, veľký dôraz sa kladie na samotného študenta, viac 

ako na učiteľa. Žiak pracuje a konštruuje svoju vlastnú koncepciu samostatne, nájde vlastné 

riešenie problémov, ktoré zvládne samostatne. Získava pochopenie u učiteľa. Podľa 

konštruktivizmu, učenie je výsledkom individuálnej duševnej konštrukcie. 
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Vedomosti sú potom tvorené jednotlivcami t.j. samotnými žiakmi, ktorý koncepčne 

pochopili problematiku a tým sa stáva aj samotné učenie úspešné. Žiaci si vytvárajú svoje 

vlastné vedomosti, ktoré majú zmysel a poriadok. Interpretujú to čo sami videli, počuli 

a získali.  

Učenie je vtedy úspešné, keď sa žiaci preukážu koncepčným porozumením. 

 

1.2 História vzniku učenia 

 

Giambattista Vico tvrdil, že ľudia môžu pochopiť len to, čo si sami vykonštruovali. 

Mnoho filozofov a pedagógov pracovali s týmito myšlienkami, ale prvú, veľkú a jasnú 

predstavu o tom, čo konštruktivizmus predstavuje vyjadrili  Jean Piaget a John Dewey,  

 Jean Piaget (1896) bol švajčiarsky biológ, ktorý sa neskôr stal psychológom. 

Svojim výskumom sledoval detské myslenie v určitých fázach vývoja. Jeho poznatky viedli 

k navrhnutiu vývinovej teórie, vysvetľujúcej, ako si deti vytvárajú koncepty, alebo pojmy, 

ktoré používajú pri myslení. Jeho teória hovorí, že u detí sa rozvíjajú vyššie formy 

myslenia predovšetkým zrením, vekom a určitým časovým horizontom.  Každé štádium sa 

vyznačuje určitou kognitívnou štruktúrou, to znamená takou zvláštnou stratégiou, ktorou si 

dieťa pokúša usporiadať získané  skúsenosti a potom im aj porozumieť. Autor nazval 

kognitívnu štruktúru myslenia, v ktorej sa môže človek vzťahovať k čomukoľvek inému. 

Preto jedinec je schopný vytvárať hypotézy i dedukovať z nich výsledky, a tým rozvíjať 

pochopenie predmetu, ktorým sa zaoberá. Konštruktivizmus podľa Piageta  je teda 

založený na sledovaní psychického vývoja detí, avšak uplatnenie jeho teórie nie je až také 

jednoduché ako sa môže zdať. 

John Dewey (1859) bol americký filozof, predstaviteľ chicagskej školy pragmatizmu, 

predstaviteľ reformnej  pedagogiky. Opieral sa o behaviorizmus J. B.Watsona.1  

Je považovaný za najvplyvnejšieho amerického sociálneho filozofa a pedagóga. Ľudské 

poznanie zakladá na skúsenosti spojenej s rozvojom techniky. Tento rozvoj dokazuje 

neustála premenlivosť všetkého, čo je hmotné a duchovné, všetkého, o čom s konečnou 

platnosťou rozhoduje ľudská činnosť. Autor tvrdí, že skúsenosti žiaci čerpajú zo situácií, 

 
1 Behaviorizmus vznikol začiatkom 20. stor. v USA zásluhou J. B. Watsona ako reakcia na psychológiu 

vedomia s jej hlavnou metódou - introspekciou. Dominoval v 30. - 50. rokoch 20. stor. najmä v USA, kde 

ovplyvnil napr. sociológiu, pedagogiku a do istej miery aj lingvistiku. Filozoficky vychádzal z pozitivizmu, 

historicky bol reakciou na psychológiu. 

 

http://ii.fmph.uniba.sk/~filit/fc/20._stor.html
http://ii.fmph.uniba.sk/~filit/fvu/usa.html
http://ii.fmph.uniba.sk/~filit/fvw/watson_j_b.html
http://ii.fmph.uniba.sk/~filit/fvp/psychologia_vedomia.html
http://ii.fmph.uniba.sk/~filit/fvp/psychologia_vedomia.html
http://ii.fmph.uniba.sk/~filit/fvi/introspekcia.html
http://ii.fmph.uniba.sk/~filit/fc/20._stor.html
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ktoré sú zakotvené v sociálnom kontexte, a to je napr. trieda, kde sa zúčastňujú na 

získavaní materiálov a tak tvoria spoločenstvo, ktoré buduje svoje vedomosti spolu. Žiaci 

sa nemôžu učiť pomocou mechanického zapamätania  si, ale iba v kombinácií s teóriou. 

Zjavný dôsledok teórie Deweya je to, že žiaci musia byť zapojení do zmysluplnej činnosti, 

ktorá ich núti používať pojmy, ktoré sa snažia naučiť.  

Podľa Brunera (1915) americký pedagóg, tvrdil, že učenie je sociálny proces, v 

rámci ktorého žiaci budujú nové koncepcie založené na súčasných poznatkoch. Jedinec 

vyberie informácie, konštruuje hypotézy, a robí rozhodnutia, s cieľom integrovať nové 

skúsenosti do jeho existujúcej mentálnej podoby. Je to kognitívna štruktúra, ktoré 

poskytujú význam, aby skúsenosti  umožnili žiakom prekonať hranice danej informácie. 

Pre žiaka to znamená takmer prekonanie vlastnej vôle, čo je efektivita vzdelávania. 

 Stručne povedané, princípy, ktoré preferuje Bruner v svojej teórii jasné. (Bruner, 1973):  

Výučba musí zodpovedať skúsenosti, ktoré je žiak ochotný a schopný sa naučiť 

(pohotovosť).  

Výučba musí byť štruktúrovaná tak, že je pre žiaka zrozumiteľná a výučba ba mala byť 

navrhnutá tak, aby uľahčila informácie, ktoré sú nad rámec vyučovania, ktoré treba 

obsiahnuť.    

Roger Säljö 

Leonťjev (1957, cit. podľa Linhart, 1986) vymedzuje učenie ako proces, v ktorom si 

organizmus osvojuje individuálnu skúsenosť, aktívne sa prispôsobuje prostrediu 

(prírodnému a sociálnemu) zmenou  svojho správania. Takto sa zároveň rozvíja osobnosť 

človeka a novonadobudnuté ovplyvňuje následné chovanie. Učenie sa chápe ako opak 

vrodených dispozícií, vyplýva zo skúseností a nemôže byť pripísané na vrub zreniu, či 

prechodnému stavu organizmu (drogy, únava, choroba, pracovný, reaktívny útlm) (Ďurič, 

Štefanovič a kol., 1977). Cieľom učenia je smerovanie k vyššej účinnosti pri vyrovnávaní 

sa s prostredím (Kulič, 1992). Kondáš a Leonťjev (1957, cit. podľa Linhart, 1986) varujú 

pred adaptačným poňatím učenia, ktoré podľa Ďuriča (1974) zahŕňa aj učenie zvierat a 

môže byť príliš široké (Ďurič, 1974). Ľudské učenie je riadené, vedome organizované, 

špecifické zámernosťou a spojené s druhou signálnou sústavou.  

Linhart (1967) považuje učenie za základný autoregulačný mechanizmus. Jeho 

funkciou je zdokonaľovanie obrazov skutočnosti a odstraňovanie počiatočnej neistoty 

(Linhart, 1986). Hartl a Hartlová (2000) akcentujú aktívny a tvorivý prvok a učenie 

povyšujú na „zvedavý životný štýl“.  
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1.3 Súčasná škola 

 

Súčasná škola predstavuje tvorivo-humanistický prístup vo vyučovacom procese. 

Spojenie tvorivosti a humanizmu predstavuje aj určitý model prepojenia rozumu a citu 

človeka. Každý učiteľ má možnosť prispôsobovať sa najmodernejším vymoženostiam 

techniky, čo znamená možnosť modernizovať výchovno-vzdelávací proces. Je veľmi 

dôležité, aby pedagóg dneška, dbal na ekonomickosť, teda na racionalizáciu vyučovania, 

ale aj na efektivitu a optimalizáciu výchovno-vzdelávacieho procesu. Kvalitatívne zmeny 

vo vyučovaní môže uskutočniť iba ten pedagóg, ktorý je flexibilný, tvorivý, odborník vo 

svojej profesii, neustále sebazdokonaľujúci sa a má určité morálne predpoklady. Tvorivý 

učiteľ vnáša do vyučovacej hodiny nové nápady, aby vyučovacia hodina bola nápaditá, 

variabilná vzhľadom na obsah učiva a aby tvorivé hodiny poskytovali tvorivé činnosti pre 

žiakov. Do popredia prichádza veľa metóda spôsobov získavania, ale aj uplatnenia 

novonadobudnutých vedomostí, schopností a zručností v praxi. V našom školstve sa kladie 

veľký dôraz na plnenie ustáleného štátneho kurikkula, než na výučbu takých informácií, 

ktoré sú žiaci schopní využiť v čo najväčšej miere v následnej odbornej praxi. Jednou 

z najnevyhnutnejšou podmienkou modernej doby sa stal počítač a jeho ovládanie – čiže 

počítačová gramotnosť.      

Prečo digitalizácia kníh, učebníc a vzdelávacích publikácií? Je fakt, že dnešná mládež, trávi 

viac voľného času pri osobných počítačoch, počítačových hrách alebo neznáme údaje 

hľadá v databázach  dostupných  programoch. Avšak, tu sa nachádzajú hotové informácie, 

ale literatúra kde je možne danú problematiku do hĺbky preštudovať, pozrieť a pochopiť 

vzájomné súvislosti nie je možné , alebo iba v slabej miere. 

Na to, aby sme mohli knihy, učebnice a vzdelávaciu literatúru, ktorá už patrí do kultúrneho 

dedičstva, prečítať po statiach, slúži digitalizácia.  

Vo svete sa využívanie kultúrneho dedičstva radí medzi priority a neustále narastá počet 

národných vzdelávacích prostredí a sietí informačných zdrojov. Archivovanie a využívanie 

kultúrneho dedičstva posilňuje sociálnu pamäť a identitu. S tým súvisí narastanie množstva 

digitálnych knižníc dostupných na internete alebo za registračný poplatok. V globálnom 

meradle sa začínajú objavovať na internete aj e-books (elektronické knihy), kde z hľadiska 

autorských práv sú často dostupné spred roku 2000 (napr. aj Google e-books). 
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Vývoj vzdelanosti a samé vzdelávanie je tiež históriou médií, ktoré sú v procese 

vzdelávania a vyučovania využívané. Minimálne od čias vynálezu kníhtlače a stále ešte až 

do súčasnosti je hlavným nástrojom vzdelávania tlačená kniha a sofistikovaný spoločenský 

nástroj jeho uchovávania, triedenia a sprostredkovania čitateľom – knižnica. Dvadsiate 

storočie prinieslo novú etapu vo vzdelávaní vďaka nástupu elektronických médií – rozhlasu 

a vzápätí televízie. Po orálnej kultúre a gramotnej etape tlačeného slova stojíme na prahu 

ďalších zmien. Sú to nové informačné a komunikačné technológie do vzdelania.  

 

 

1.4 Informačná spoločnosť – nová fáza evolúcie 

 

 Ľudská spoločnosť vstúpila do éry učenia sa. Narástol objem toho, čo je nutné sa naučiť, 

vznikli nové formy učenia sa v škole. Voľakedy sa žiaci učili to, čo potom používali pri 

svojej práci. Dnes však škola pripravuje žiakov aj na profesie, ktoré zatiaľ neexistujú. To 

musí nutne ovplyvniť jej koncepciu. Rozhodujúcou schopnosťou sa stáva schopnosť učiť 

sa. 

Človek prešiel v histórií viacerými zmenami spôsobu učenia sa a tým získavania 

informácií. Okrem ústneho podania, najrozšírenejšou formou učenia bola písomná forma 

vzdelávania sa, ktorou sa žiaci zoznamovali postupne. Avšak nová forma šírenia 

informácií, zasahuje školu a žiakov okamžite a frontálne. Informačné a komunikačné 

technológie sa integrujú do školy a vyučovacieho procesu automaticky a s neuveriteľnou 

rýchlosťou inovácie. Avšak, nejde vôbec o to, ako vložiť do školy ďalšiu modernú 

pomôcku  a naučiť žiakov a učiteľov s ňou pracovať. Taktiež nejde o to, aby sa zaviedli 

nové vyučovacie predmety akými je informatika, kybernetika a pod. Ide o hlbokú 

spoločenskú zmenu, ktorá sa musí odraziť predovšetkým v koncepcii školy a výučby, vo 

vzťahu medzi učiteľom a žiakmi, vo vzťahu k učeniu a učeniu sa (1).  

V súčasnosti môžeme hovoriť o základnej technickej vybavenosti škôl počítačovou  

technikou. Je nepopierateľnou skutočnosťou to, že do oblasti školského vzdelávania 

vstupujú v stále väčšej miere individuálne počítače aj počítače zapojené do štruktúrovanej 

siete. Táto oblasť je väčšinou podporovaná štátom. Termín elektronické učenie dnes 

používajú aj tí,  ktorí len veľmi hmlisto vedia o čo presne ide. Elektronické učenie začína 

svojou hromadnosťou, technickým prevedením a stále väčšou dostupnosťou  výrazne 

ovplyvňovať  
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učenie žiakov, študentov ale aj učenie dospelých osôb. V poslednej dobe sme svedkami 

pribúdajúcemu záujmu o pedagogické, resp. didaktické aspekty elektronického 

vzdelávania. Využívať počítač na produktívne vyučovacie metódy, programy na výber 

učiva a vhodne využívať didaktické zásady. 
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2 Možnosti spracovania kultúrneho dedičstva 

 

V tejto kapitole sa pokúsime priblížiť pojmy informatika, informácia, IKT , internet, 

počítačové siete a ich využitie. 

Informatika je vedný odbor, ktorý sa zaoberá algoritmami a zberom, spracúvaním, 

vyhľadávaním a prenosom informácií pomocou počítača a jeho programov. Informatiak sa 

svojou terminológoiou odčlenila od matematiky, má však s ňou stále veľa spoločného. 

Kľúčovým slovom informatiky je informácia. Pod pojmom informácia rozumieme fakty, 

skúsenosti a vedomosti, ktoré ľudstvo zozbieralo, zaznamenalo a odovzdáva  ďalej.  

Taktiež v súvislosti s informáciu prichádza slovo algoritmus. Pod pojmom algoritmus 

rozumieme návod – presne stanovený postup na riešenie určitého problému. (Kalaš, I. a 

kol. 2001)   

Podľa anglického náučného slovníka (dictionary.net) definujeme informatiku ako 

vedu zaoberajúcu sa zhromažďovaním, manipuláciou, ukladaním, načítaním a klasifikáciou 

zaznamenaných informácií. 

Ak chceme definovať pojem informačné technológie, začneme s pojmom 

technológia. Slovo technológia pochádza zo spojenia slov techno – znalosť a logos – 

pojem, veda. To znamená, že technológiu možno považovať za aplikovanú vedu, týkajúcu 

sa procesov vytvárania produktov z0 východiskových materiálov v súlade zo zásadou 

získania odpovedí na tri základné otázky:  Čo? Z čoho? Ako?  Nás však budú z množstva 

rôznych technológií zaujímať informačné a komunikačné technológie. (Juszczyk, S. 2006) 

Informačné technológie znamenajú súhrn metód a nástrojov záznamu a spracovanie, 

naproti tomu komunikačné technológie sú spojené s posielaním spracovaných 

a vygenerovaných informácií odberateľom. Informačné a komunikačné technológie sa stali 

vo veľmi krátkom čase jedným zo základných stavebných kameňov modernej spoločnosti. 

Mnohé krajiny pochopili význam IKT a ako súčasť základného vzdelávania zaradili okrem 

čítania, písania, matematickej gramotnosti aj informačnú gramotnosť a celkové zvládnutie 

týchto moderných technológií. Aj UNESCO si dalo jednu z najdôležitejších úloh, a tou je 

zabezpečiť všetkým krajinám menej či viac rozvinutým prístup k najlepším edukačným 

zariadeniam. Dnešná doba je rýchla a intenzívna a preto je veľmi rýchly a intenzívny 

postup a modernizácia v tomto smere. 

Internet je najväčšia celosvetová počítačová sieť, ktorá spája tisíce serverov  

a milióny počítačov využívajúcich informácie uložené na serveroch. (Britvík, M. 2008) 



 13 

Internet možno charakterizovať ako sieť mnohých sietí , kybernetický priestor  alebo 

virtuálny svet. Internet je počítačová sieť, tak ako sme  spomenuli v predchádzajúcich 

riadkoch a tá môže mať veľa podôb. Aby tieto počítače dokázali medzi sebou 

komunikovať, musia mať nainštalovaný sieťový softvér, preto ich nestačí iba fyzicky 

pospájať.  

Počítačová sieť má mnoho podôb. Najzákladnejšiu  tvoria už dva medzi sebou 

prepojené počítače. Pod pojmom počítačová sieť označujeme skupinu zariadení (počítače, 

tlačiarne, skenery a pod.), ktoré sú navzájom prepojené s cieľom komunikácie a zdieľania 

zdrojov. Prepojenie môže byť priame, alebo prostredníctvom ďalších sieťových prvkov. 

Súčasťou počítačových sietí sú aj prenosové média a softvérové vybavenie. (Šnajder, Ľ. 

a kol. 2008) 

Zavádzanie IKT do edukácie môže viesť k povzbudeniu žiakov, aby ich začali viac 

používať a prispeli k tomu, aby vonkajší svet vstupoval do procesu edukácie a vo 

všeobecnosti menil spôsob, akým škola poskytuje informácie pre vzdelávanie. Tieto 

prostriedky v závislosti od okolností môžu byť využívané na plnenie technických úloh, 

alebo môžu byť využívané ako prostriedok na výmenu informácií a získavanie prístupu 

k vedomostiam. 

IKT môžu vo veľmi veľa predmetoch napomáhať k rozvoju edukačného procesu. Avšak je 

veľa učiteľov, ktorí sú v tomto smere skeptickí a s prácou s IKT nemajú veľa skúseností. Či 

sa im to páči alebo nie, IKT sú tu a od žiakov sa bude práca s nimi vyžadovať čím ďalej 

tým viac.                                    

Nesmieme tiež zabúdať, že žiaci prichádzajú na vyučovanie s istými učebnými 

štýlmi, pri ktorých tiež veľmi málo využívajú IKT pomocou ktorých by si osvojili isté 

vedomosti o danej téme učiva, pričom niektoré poznatky môžu byť správne, iné chybné. 

Ak sa však učiteľ snaží len o ich vylepšenie a osvojenie si iných, minie sa cieľu edukácie. 

Úlohou učiteľa nie je len naučiť nové a modifikovať staré poznatky, pretože v mnohých 

situáciách staré presvedčenia pretrvávajú a sú rezistentné voči novým poznatkom. Vhodné 

je začať vyučovací proces s osobnými skúsenosťami a poznatkami, teóriami a 

vedomosťami, ktoré prinášajú učiaci sa do edukačného procesu, umožniť im, aby si ich 

overili, preskúšali a až potom sa pokúsili o ich integráciu s novým učivom, o osvojenie si 

kultivovanejšej informácie do vlastného poznatkového systému. Jedným z možných riešení 

je implementovanie do výchovno-vzdelávacieho procesu model teórie skúsenostného 

učenia sa D. A. Kolba (praktická realizácia vo forme B. McCarthy model). Len v prostredí 



 14 

facilitovania učenia dochádza k efektívnemu učeniu sa, pretože proces učenia sa je tvorený 

len opätovným učením sa.  

Avšak tradičná edukácia tento predpoklad väčšinou nespĺňa. Konštatujeme na základe 

výskumných zistení (L. Kaliská, 2008, 2004; J. Oravcová, 2003), že tradičná edukácia 

poskytovaná na základných, stredných školách, ale v neposlednom rade i na vysokých 

školách je vysoko reflexívna a posilňuje túto preferenciu i u svojich žiakov. Zameriava sa 

najčastejšie na jeden učebný štýl a to štýl typu asimilátora, ktorý využíva špecifický spôsob 

prezentácie poznatkov, najčastejšie formou abstraktnej konceptualizácie, t.j. cez teórie, 

zovšeobecnenia, analýzy i logiku a následným spracovaním prostredníctvom reflexívneho 

pozorovania, t.j. premýšľaním, uvažovaním, pozorovaním a hodnotením. Upozorňujeme a 

predpokladáme, že problém nastane pri prechode z prostredia školy do pracovného 

prostredia, kde si jednotlivci musia začať osvojovať aktívnu orientáciu pri učení sa, čo 

môže niektorým spôsobiť neistotu v rozhodovaní, osvojovaní si a využívaní nových 

poznatkov. Uvedené zistenia sme potvrdili aj (L. Kaliská, 2003; J. Oravcová, 2006) 

empiricky, kde sme dospeli k záverom, že profesie akéhokoľvek typu vo všeobecnosti 

využívajú skôr aktívnu orientáciu v procese učenia sa.  

V podmienkach súčasného trhu EÚ sa vyžaduje od všetkých absolventov VŠ okrem 

iného aj to, aby vedeli pracovať s viacjazyčnými materiálmi a boli schopní komunikovať 

minimálne v jednom svetovom jazyku - najlepšie v anglickom. Tomuto trendu sa 

prispôsobuje aj výučba cudzích jazykov na slovenských vysokých školách a univerzitách, 

pri ktorej vzniká široký priestor pre nasadenie a využitie informačných a komunikačných 

technológií (ďalej IKT). Prudký rozvoj IKT, internetových prehliadačov, zvýšenie kapacity 

diskov a pamätí počítačov, rýchlostný internet, dostupnosť informačných a vzdelávacích 

zdrojov, voľne šíriteľný softvér, nové multifunkčné zariadenia a pod. umožňujú 

modernizovať výučbu cudzích jazykov v nebývalej miere a robiť kedysi nepredstaviteľné 

veci aj jednotlivcovi.  

Pri aplikácii IKT sú však potrebné nové prístupy a aj paradigmy. Treba pritom 

vychádzať z toho, že počítačová podpora má v podstate riešiť automatizáciu celej škály 

činností pedagógov a študentov súvisiacich s cudzojazyčnou výučbou a hromadne 

spracovávať viacjazyčné materiály, informácie a vedomosti, či už z prostredia internetu, 

multimediálnych elektronických nosičov alebo tlačených zdrojov (knihy, slovníky, 

časopisy). Takáto filozofia si vyžaduje integrovanie pedagogických a informatických 

prístupov z hľadiska obsahu a použitých nástrojov. Systémové riešenie si teda vyžaduje 
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úzku súčinnosť pedagógov a informatikov. Treba zdôrazniť, že učiteľ nie je informatik, ale 

má mať k dispozícii široký výber softvéru a informatických nástrojov, z ktorých si sám 

alebo v spolupráci s informatikmi vyberá to, čo k výučbe alebo k jej príprave potrebuje, čo 

mu najviac vyhovuje. Učiteľ je teda nositeľom a tvorcom obsahu, čím sa zachováva jeho 

kľúčová úloha v rámci vzdelávania. IKT nástroje pri takomto chápaní problematiky 

dodávajú pridanú hodnotu pri všetkých možných formách vzdelávania, či už formálneho 

alebo neformálneho, najmä z hľadiska tvorby vzdelávacích materiálov, možností riešenia 

komunikácie a spätnej väzby medzi pedagógom a študentmi. Takáto koncepcia patrí 

v súčasnosti aj medzi priority 7. rámcového programu v rámci výziev IST, kde sa 

terminologicky používa pojem Technology Enhanced Learning - technológiou 

podporované, resp. zdokonaľované vzdelávanie (ďalej TEL).  

 

Pre život však bude jednotlivec potrebovať všetky formy učenia sa, ale na tie ho tradičná 

vzdelávacia politika, škola a učitelia nepripravili. Poznanie preferovaného štýlu učenia sa je 

jednou možnosťou pomoci, či už pre učiteľa pri pokuse nájsť aktivity učenia sa v súlade s 

preferovaným štýlom učenia sa študenta, alebo pre učiaceho sa tým, že mu rozšírime rámec 

používaných štýlov aktívnym povzbudzovaním menej preferovaných štýlov, k čomu mu 

dopomáha aj školský psychológ v rámci svojej intervenčnej činnosti (M. Valihorová, 

2008). Efektívny učiaci sa využíva svoje danosti učebného štýlu, pričom využíva aj prínos 

učebných štýlov, ktoré nie sú pre neho preferované. Tak ako je to s inými zručnosťami, čím 

viac ich precvičujeme, tým viac precvičovanie vedie k dokonalosti a k zvýšeniu 

sebavedomia žiakov. Naučiť žiakov rozmýšľať o svojich učebných štýloch, naučiť ich, ako 

sa majú učiť, ako majú získavať a využívať informácie prostredníctvom aktívnej tvorivej 

činnosti, je jedným z cieľov transformácie aj slovenského vysokoškolského prostredia. 

 

2.1 Vplyv informačných technológií na činnosť knižníc  

 

Knižnice sa už po tisícročia zaoberali zhromažďovaním, spracovaním, uchovávaním, 

ochranou  a sprístupňovaním publikovaných dokumentov vo forme rukopisov, kníh, 

časopisov alebo akejkoľvek inej forme.  Ich nezabudnuteľnou funkciou je zachovanie 

historických fondov ako neoddeliteľnej súčasti kultúrneho dedičstva. Knižnice sú 

významným nástrojom praktického uskutočňovania základného ľudského práva na 

možnosť rovnakého prístupu k informáciam a to bez rozdielu bohatstva, menšín, pohlavia 
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a veku, na ich slobodnú výmenu, na získavanie znalostí a slobodné vytváranie názorov. 

Knižnica slúži ako prostriedok k naplneniu práva na informácie zakotveného v Ústave SR  

a teda tvoria jeden z dôležitých pilierov demokracie. Ich činnosť je verejnou službou , sú 

považované za inštitúcie verejného záujmu. Vo svojej podstate sa podieľajú  na: 

- celoživotnom vzdelávaní, duchovnej výchove, rozvoji a usporiadaní duchovných 

potrieb všetkých občanov, 

- vytváraní infraštruktúry pre oblasť vzdelávania, výskumu a vývoji, 

- sprostredkovávajú informácie na podporu podnikania, malých a stredných 

podnikateľov a sprístupňovanie informácií z oblasti verejnej správy, 

- sprostredkovaní, sprístupňovaní a uchovaní výsledkov ľudského poznania, 

- uchovaní a ochrane kultúrneho dedičstva, 

- podporujú budovanie miestnych komunít a sociálnej integrácie, 

- podpore čítania, aktívneho využívania voľného času a zábavy.     

Charakteristickou črtou súčasného vývoja je stále rastúci podiel elektronickej 

komunikácie a zvyšujúci sa objem digitálnych dokumentov vedľa neklesajúceho objemu 

klasicky tlačenej produkcie. Rozvoj informačných a komunikačných technológií zásadným 

spôsobom ovplyvňuje činnosť knižníc. Mení tradičné postupy a služby, ktoré musia 

pohotovo reagovať na meniace sa požiadavky členom a užívateľom knižníc. Rýchly rozvoj 

internetu a interaktívnych služieb, mobilných telefónov, digitalizácie pôvodne tlačenej 

produkcie a zásadné zmeny vo vzájomnom postavení autorov, vydavateľstiev, distribútorov 

kníh a ďalších dokumentov, vyvoláva celu radu otázok nad budúcou úlohou knižníc a jej 

postavení v spoločnosti. 

Od polovice šesťdesiatych rokov 20. storočia sa pomalým tempom začali knižnice 

pripravovať na využívanie informačných a komunikačných technológií v rozvinutých 

krajinách. V podmienkach Československa bol tento proces poznamenaný hlavne tým, že 

v období socializmu sa využitie informačných a komunikačných nemohli realizovať 

z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov a intelektuálny potenciál k tomu, aby sa 

automatizácia stala bežnou súčasťou ich činnosti. Nemuselo ísť o samotnú digitalizáciu, to 

nie je ešte ani dnes, ale o prvotnú a najjednoduchšiu možnosť evidencie literatúry v nej. Do 

roku 1989 takáto možnosť bola iba vo veľkých národných knižniciach, alebo štátnych 

technických knižniciach.  Tento tridsaťročný sklz malo a samozrejme aj má dodnes vplyv 

na stav slovenských knižníc a úroveň poskytovania služieb užívateľom. Na druhej strane 

tento sklz mohli viaceré knižnice využiť na to, aby získali skúsenosti, poučenie a prevziať 
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osvedčené riešenia i štandardy a vyvarovať sa celej rade problémov, ktoré so sebou prináša 

nová technológia. 

Výrazný vplyv na využívanie informačných technológií malo spracovanie a presadenie 

štandardov pre spracovanie knižných zbierok a bibliografických dát. Vďaka iniciatíve 

Slovenskej národnej knižnice sa v priebehu deväťdesiatych rokov postupne podarilo do 

praxe slovenských knižníc zaviesť všetky najdôležitejšie údaje presadzované IFLA 

(Medzinárodná asociácia knižničných združení), ako sú: medzinárodný štandardný 

bibliografický popis (ISBD), angloamerické katalogizačné pravidlá(AACR2) a formát pre 

výmenu bibliografických dát UNIMARC. 

Presadenie štandardov do bežnej praxe dlhodobým procesom , ktorý bol zahájený už 

v osemdesiatych rokoch a zahrnul široké spektrum vzdelávacích aktivít v rámci školského 

a mimoškolského vzdelávania pracovníkov knižníc. Niektoré stredné odborné školy 

prispôsobili učebný plán k naplneniu tejto požiadavky a začali sa venovať tejto tematike, 

nakoľko využívanie bolo a je základným východiskom pre súčasnú budúcnosť integrácie 

knižničných systémov a rozhodujúcich prvkov pre vznik kvalitných služieb knižnice.  
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Užšie chápanie 

založené na 

vlastnostiach tradičnej 

knižnice 

Širší pohľad(kompromis  

medzi dvoma extrémnymi 

prípadmi) 

Najvoľnejšie chápanie, 

digitálna knižnica v prostredí 

internetu  

Objektmi knižnice sú 

informačné pramene 

Väčšina objektov sú informačné 

zdroje 

Objektom môže byť hocičo 

Objekty sa získavajú na 

základe kvality 

Niektoré objekty sa získavajú na 

základe kvality 

Demokratizácia internetu 

nezaručuje kvalitu dokumentov 

Objekty sa nachádzajú 

na určitom fyzickom 

mieste 

Objekty sa nachádzajú na 

logickom mieste, môžu byť 

distribuované 

Objekty sa nachádzajú na 

ľubovoľnom mieste  

Objekty sú podrobené 

kontrole autorít 

Je určitá kontrola autorít Žiadna kontrola autorít 

Objekty sú fixované, 

nepodliehajú zmene  

Objekty sa menia 

štandardizovaným spôsobom 

Objekty sa plynule menia 

Objekty sú permanentné 

(nezanikajú) 

Zánik objektov je kontrolovaný Objekty sú nestále, môžu hocikedy 

zaniknúť 

Kladie sa veľký dôraz 

na autorstvo 

Pojem autora je oslabený Nie je pojem autora 

Prístup je umožnený iba 

špeciálnym skupinám 

používateľov  

Prístup k niektorým objektom je 

umožnený iba špeciálnym 

skupinám používateľov 

Prístup neobmedzený, každý má 

prístup k hocičomu 

K dispozícií sú 

referenčné služby 

 Na pomoc používateľom slúžia iba 

prostriedky umelej inteligencie 

a interfejs vyhľadávacích nástrojov  

Existujú informační 

špecialisti, knihovníci 

 Žiadni knihovníci 

V rámci knižnice 

existujú definované 

skupiny používateľov 

Niektoré triedy objektov majú 

priradené skupiny používateľov 

Nie sú definované skupiny 

používateľov 

 

Tabuľka 1 – vlastnosti digitálnej knižnice 
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Prvý stĺpec v tabuľke sumarizuje základné vlastnosti tradičnej knižnice, pričom 

môžeme porovnávať, do akej miery sa tieto vlastnosti nachádzajú v digitálnej knižnici. 

Napríklad digitálna knižnica môže byť organizovaná prostredníctvom špecialistov, ktorí ju 

zindexujú, oklasifikujú a pod., prípadne môže byť skompilovaná prostredníctvom 

programového nástroja, tak ako je tomu pri vytváraní databáz väčšiny prieskumových 

strojov (search engines), čo je pri najvoľnejšom chápaní digitálnej knižnice.  

Tradičná knižnica sa nachádza na fyzickom mieste, pričom obsahuje informačné 

pramene podľa typu knižnice a cieľavedomej akvizičnej politiky knižnice. Jednotlivé 

informačné pramene sú klasifikované, indexovane triedené, podrobené kontrole autorít, 

pričom sa kladie veľký dôraz na autorstvo a vlastníctvo informačného prameňa. Objekty sú 

stále, nemenia sa a ostávajú vo fonde knižnice. Knižnica poskytuje celý rad knižnično-

informačných služieb, vrátane pomoci pri nájdení informačný zdrojov, poradenské služby a 

pod. Mnohé zo služieb záležia od kategórií používateľov.[14] 
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3  Digitalizácia 

 

Digitalizácia v knihovníctve je transformácia obrazov a dokumentov do grafických 

počítačových súborov, ktoré sa dajú strojovo spracovávať. [4] Je to nová revolučná metóda 

efektívneho a širokého demokratického sprístupnenia poznatkov a informácií občanom. 

Digitalizácia znamená kvalitatívnu revolúciu vo vedeckej a odbornej komunikácií 

informácií a poznatkov, pričom zasahuje aj do samotnej podstaty knižničnej a informačnej 

vedy a praxe.  

Cieľom tohto procesu je uchovávanie, sprístupnenie a hlavne využívanie 

zdigitalizovaného obsahu v oblastiach ako je ekonomika, Veda, inovácie, vzdelanie, 

kultúra a pod. 

Zdroje kultúry a vedeckých poznatkov sú jedinečným verejným vkladom a formujú 

kolektívnu a vyvíjajúcu sa pamäť národných spoločenstiev. Objavovanie zdrojov, ich 

dostupnosť, použiteľnosť, autentickosť, kvalita a dôvera zo strany všetkých používateľov 

informačnej spoločnosti sú nevyhnutnými požiadavkami na poskytovanie digitálnych 

kultúrnych informácií a služieb. Hlavnými dodávateľmi kultúrneho dedičstva a informácií 

sú: - knižnice 

- archívy  

- audiovizuálne archívy 

- múzeá a galérie 

 

Konverzia analógových dokumentov do ich digitálnej podoby prináša niekoľko 

podstatných výhod: 

- Oddelenie využívania digitálneho dokumentu od jeho fyzického originálu, z čoho 

vyplýva jeho dlhšia životnosť 

- Viacnásobné využívanie toho istého dokumentu v tom istom čase – používatelia si 

môžu ten istý dokument prezerať súčasne na rôznych termináloch, a to nie len 

v rámci jednej knižnice, ale prakticky z akéhokoľvek počítača pripojeného do 

internetovej siete  

- Vyššia efektívnosť prístupu v zmysle možností vyhľadávania textových reťazcov, 

vytváranie kópií (ak to umožňujú pravidlá knižnice a autorsko-právne väzby), výber 

nosiča informácií – papier, disketa, CD či USB kľúč 
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- Rýchlosť a efektívnosť dodávania dokumentov sú dôležitým argumentom 

v prospech digitalizácie na strane služieb – digitálny dokument si môže používateľ 

stiahnuť priamo zo stránky knižnice, alebo mu ho knižnica môže zanechať v jeho 

„schránke“ [5] 

Digitalizácia je mimoriadne výhodná pre študentov, ale najmä pre pedagógov. Učebné 

podklady a materiály sú prístupné pre všetkých v rovnakom čase a kvalite. Obsah je 

identický, nevzniká nepresnosť a neúplnosť učebných textov spôsobené nepozornosťou či 

inými vedľajšími vplyvmi na hodinách a prednáškach. 

 

Priority stratégie digitalizácie 

• Záchrana kultúrneho dedičstva (formou vytvorenia digitálnych kópií s najvyššou 

dosiahnuteľnou kvalitou), u ktorého existuje – kvôli veku, poškodeniu, konečnej 

trvanlivosti a pod. – nebezpečenstvo nenávratnej straty. [6] 

Pri analýze množstva fondov v depozite SNK v Martine sme zistili, že približne 1,2 

miliónov dokumentov datovaných do roku 1900 je 0,9 mil. (75%) vyrobených na 

ručnom papieri a 0,3 mil. na drevitom kyslom papieri. Dokumentov, vyrobených na 

drevitom kyslom papieri po roku 1900, je asi 2,4 mil. Tento odhad poukazuje na to, 

v akej zložitej  situácii sa nachádzame už teraz a aké veľké problémy očakávajú našich 

následníkov.[1] 

• Online sprístupnenie reprezentatívneho výberu kultúrneho dedičstva Slovenska, 

dokumentujúceho históriu, kultúrnu rôznorodosť Slovenska  a jeho príspevok k rozvoju 

ľudskej spoločnosti. 

• Podpora národnej identity a zviditeľnenie Slovenska v zahraničí. Zvýšenie miery 

zapojenia sa do medzinárodných aktivít, smerujúcich k vytvoreniu európskej digitálnej 

knižnice. [6] 
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3.1  Európska únia a digitalizácia 

 

Dňa 11.8.2008 v Bruseli vydala Komisia európskych spoločenstiev oznámenie, v 

ktorom oznamuje európskemu parlamentu, európskemu hospodárskemu parlamentu, 

európskemu hospodárskemu a sociálnemu výboru a výboru regiónov,  že európske kultúrne 

dedičstvo musí byť sprístupnené kliknutím myšou, čo bude obrovský pokrok pri 

digitalizácii kultúrneho materiálu, jeho dostupnosti online a pri uchovávaní digitálnych 

záznamov na celom území EÚ. 

Knižnice a  archívy krajín EÚ majú veľké a bohaté zbierky, ktoré predstavujú historické 

dedičstvo Európy a jej kultúrnu rozmanitosť. Ak sa tieto zbierky sprístupnia 

prostredníctvom internetu, môžu do nich nahliadať a opätovne ich využívať občania EÚ 

v rámci aktivít voľného času, či na pracovné alebo študijné účely.  

Európska komisia v roku 2005 spustila iniciatívu Digitálne knižnice, ktorej cieľom je 

sprístupniť európske kultúrne a vedecké dedičstvo online. Výrazná podpora sa tejto 

iniciatíve ako súčasti stratégie Komisie 2010 pre informačnú spoločnosť dostala zo strany 

Európskeho parlamentu a Rady. 

Iniciatíva Digitálne knižnice podporuje rozvoj európskej digitálnej knižnice – Europeana – 

a prispieva k zlepšovaniu podmienok online prístupu  ku knihám, novinám, filmom, 

mapám, fotografiám a archívnym dokumentom z európskych kultúrnych inštitúcií. Oblasti, 

ktorým sa členské štáty majú prioritne venovať, určila Komisia vo svojom odporúčaní 

o digitalizácii kultúrneho materiálu, jeho dostupnosti online a o uchovávaní digitálnych 

záznamov z roku 2006 a Rada vo svojich príslušných záveroch. [2] 

V tomto oznámení sa dočítame tiež aký pokrok sa dosiahol za uplynulé roky pri vytváraní  

európskej digitálnej knižnice. Členské štáty robia primerané opatrenia, ktoré súvisia 

s riešením organizačných, technických a finančných otázok pri sprístupňovaní kultúrnych 

materiálov na internete. Apeluje na zintenzívnenie úsilia všetkých členských štátov o 

sprístupnenie spoločného dedičstva, a potvrdzuje sa v ňom záväzok Komisie podporovať 

tento cieľ prostredníctvom politických činností a programov financovania.  

 

–Stratégie a plány uchovávania digitálnych záznamov, výmena informácií 

Podľa odporúčania predstavuje nedostatok jednoznačných a komplexných politík 

v mnohých členských štátoch hrozbu pre zachovanie zdigitalizovaného a digitálnym 

spôsobom vytvoreného materiálu. Väčšina členských štátov začala vypracúvať stratégie 
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uchovávania digitálnych záznamov a na tento účel zriadila výbory alebo pracovné skupiny, 

ktorých členmi sú aj najvýznamnejšie archívy, a v niektorých prípadoch už existujú 

konkrétne plány uchovávania digitálnych záznamov. Praktické následné opatrenia a 

finančná podpora infraštrukturálnych a organizačných stratégií na vysokej úrovni sú však 

často obmedzené. V tejto oblasti je potrebné vyvinúť väčšie úsilie, aby sa cenné informácie 

a obsah zachovali pre budúce generácie. 

Pokrok dosahujú v prvom rade krajiny, ktoré majú jednu či viac organizácií s dlhoročnými 

skúsenosťami v oblasti uchovávania digitálnych záznamov a ktoré nevyvíjajú činnosť 

izolovane ale spolupracujú s inými vnútroštátnymi, ako aj zahraničnými inštitúciami. 

V Spojenom kráľovstve ponúka tzv. „Digital Preservation Coalition“, ktorej súčasťou je 

knižnica British Library, výbor Joint Information Systems Committee a niekoľko ďalších 

výskumných inštitúcií, fórum na vnútroštátnej úrovni pre rozvoj a koordináciu stratégií 

uchovávania digitálnych záznamov.  

Členské štáty vo svojich správach ako užitočné platformy na výmenu informácií medzi 

sebou navzájom uviedli projekty financované zo zdrojov Spoločenstva, ako aj skupinu 

odborníkov členských štátov na digitalizáciu a uchovávanie digitálnych záznamov. 

 

– Viacnásobné rozmnožovanie na účely zachovania materiálov 

V prevažnej väčšine členských štátov je už viacnásobné rozmnožovanie na účely 

zachovania materiálov povolené, čím sa zohľadnila potreba meniť formáty. Niektoré 

členské štáty, v ktorých viacnásobné rozmnožovanie na účely zachovania materiálov nie je 

povolené, zvažujú možnosť zmeniť právne predpisy (napr. Spojené kráľovstvo, v rámci 

realizácie preskúmania „Gowers Review“ pri právnych predpisoch o duševnom 

vlastníctve). 

 

– Povinné výtlačky 

Veľká väčšina členských štátov aktualizovala svoje právne predpisy o povinných 

výtlačkoch alebo prijala praktické úpravy, aby sa vzťahovali aj na materiál vytvorený 

digitálnym spôsobom. Avšak v jednotlivých krajinách sa tieto právne predpisy vzťahujú na 

rôzne typy materiálov (napr. CD-ROMy, statické internetové publikácie, dynamický 

webový obsah) a líšia sa takisto depozitné kritériá. 
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V správe sa ako príklad spôsobu znižovania rizika veľkých rozdielov medzi depozitnými 

úpravami uvádza výmena skúseností medzi depozitnými inštitúciami a účasť projektov 

financovaných zo strany ES na uchovávaní digitálnych záznamov. 

 

– Zber materiálu z internetu („Web harvesting“) 

Približne polovica členských štátov zaviedla právne predpisy, ktorými sa vybraným 

kultúrnym inštitúciám povoľuje aktívne zbieranie materiálov z internetu („web 

harvesting“). Ustanovenia týkajúce sa povinného zberu internetových materiálov sú za 

bežných okolností zahrnuté v právnych predpisoch o povinne uložených exemplároch 

materiálov vytvorených digitálne. Vo väčšine prípadov je za zber materiálov zodpovedná 

národná knižnica. [3] 

Prístup k materiálom zozbieraným na internete je vo všeobecnosti obmedzený z dôvodu 

práva duševného vlastníctva a otázok súkromia.  

 

V podmienkach Národného archívu Španielska v Madride bol v rámci stratégie dlhodobých 

projektov digitalizácie predstavený projekt zameraný na spracovanie dokumentov 

z obdobia objavovania Ameriky. Táto téma rezonuje aj v Holandsku, kde sa realizuje 

projekt digitalizácie historických máp a geografických diel z obdobia osídľovania Ameriky 

Holanďanmi v 17. storočí.  

Kráľovská knižnica v Haagu uvádza do života svoj projekt digitalizácie vzácnych 

rukopisov, ktorý sa začal v roku 1988 snímaním predlôh na optické disky.  

Pozoruhodné sú aj talianske snaženia. V inštitúte pre počítačovú jazykovedu v Pise bol 

v spolupráci s vedcami EÚ vyvinutý vysoko sofistikovaný prototyp systému nazvaného 

Philological Workstation for Digital Libraries, ktorý umožňuje paralelne študovať text 

originálu na monitore vo vysokom rozlíšení a zároveň ho transkribovať2, anotovať3 

a indexovať4. [9] 

Doklady uplatňovania digitálnych technológií pri prezentácii vzácnych pamiatok knižnej 

kultúry však netreba hľadať len v západnej Európe. Konkrétne výsledky boli už dosiahnuté 

 
2 Transkribovať - prepisovať, písať iným spôsobom; prevádzať do iného druhu písma; písať cudzí text foneticky; upravovať skladbu pre 

iné obsadenie orchestra 
 
3 Anotácia - predbežné oznámenie o nejakom diele alebo činnosti; stručná charakteristika literárneho diela pre propagačné alebo 

knihovnícke účely; pripájanie poznámok k textu 
 
4 index - odlišujúci ukazovateľ pridaný dole ku znaku matematickej veličiny; register; zoznam;  výkaz o štúdiu na vysokých a vyšších 

odborných školách, hodnotový ukazovateľ, ukazovateľ premenných javov v pomere k určitému základnému stavu 
 

http://slovnik.azet.sk/slovnik-cudzich-slov/?q=index
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aj v Bulharsku. Dokumentuje ich projekt Saint Sophia, ktorý vznikol na základe spolupráce 

domácich a francúzskych špecialistov. Je pokusom o vytvorenie multimediálnej edície 

vzácnych bulharských rukopisov z 11. – 17. storočia na CD-ROM.  

Významným impulzom pre aplikáciu digitálnych technológií i iniciovaní príslušných 

projektov v prostredí národných knižníc a archívov bol po roku 1992 aj celosvetový 

program UNESCO nazvaný Pamäť sveta. Vzišiel z nesmierne aktuálnej potreby 

komplexnej ochrany spracovania a sprístupnenia najvýznamnejších častí svetového 

dokumentárneho dedičstva, odrážajúceho rôznorodosť národov, jazykov, kultúr 

i individuálnych osobností.  Je alarmujúce poznanie, že zrkadlo a pamäť svetovej ľudskej 

civilizácie je nesmierne krehké, permanentne ohrozované ale predovšetkým strácajúce sa 

nielen v dôsledku prírodných ale i ľuďmi spôsobených katastrof.   

 

3.1.1 EUROPEANA, SPOLOČNÉ PRÍSTUPOVÉ MIESTO K EURÓPSKEMU 

KULTÚRNEMU DEDIČSTVU 

 

Celý svet môže obdivovať online európske kultúrne dedičstvo prostredníctvom 

Európskej digitálnej knižnice Europeana kde je k dispozícii vyše 14 miliónov 

digitalizovaných kníh, máp, fotografií, obrazov, filmov a hudobných klipov z kultúrnych 

inštitúcií celej Európy. Pomocou Europeany môžu používatelia prehľadávať a kombinovať 

digitalizované materiály z múzeí, archívov, knižníc a audiovizuálnych archívov bez toho, 

aby na tento účel museli poznať rozličné webové stránky alebo na ne ísť. Stačí na to jedno 

kliknutie myškou na oficiálnu webovú stránku http://www.europeana.eu/portal. Majú 

priamy prístup k digitalizovaným knihám, novinám, archívnym záznamom, fotografiám a 

audiovizuálnym súborom a môžu do nich nahliadnuť v rámci aktivít voľného času či na 

pracovné alebo študijné účely.  

Všetky členské štáty EÚ prispeli k vybudovaniu Europeany, ale ich príspevok je zatiaľ 

nerovnomerný. Najväčším prispievateľom zostáva Francúzsko s osemnástimi percentami 

všetkých objektov. [7] 

Europeana bola spustená v roku 2008, s cieľom sprístupniť európske kultúrne a vedecké 

dedičstvo verejnosti. Tento projekt je financovaný z prostriedkov Európskej komisie. Jeho 

základňa je v Národnej knižnici Holandska, Koninklijke Bibliotheek. Vo februári 2008 sa 

zverejnila demonštračná stránka so žiadosťou o pripomienky. 

 

http://www.kb.nl/
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Do projektu Europeana prispieva technológiami a obsahom tiež niekoľko iných projektov 

zameraných na kultúrne dedičstvo. Spolu s "Europeana v1.0" vytvárajú Europeana Group. 

Ďalšia podpora prichádza od viac ako 180 organizácií zameraných na dedičstvo a 

vedomosti a IT odborníkov z celej Európy. ktorí pomáhajú riešiť technické problémy a 

použiteľnosť. Europeana stavia na skúsenostiach Európskej knižnice (The European 

Library), čo je služba Konferencie európskych národných knižníc. 

Na projekt dohliada Europeana Foundation. Jej členmi sú predsedovia európskych združení 

pre kultúrne dedičstvo a informačných asociácií. [10] 

Treba sa prihlásiť a zistiť, že čo tam dávajú a v akej formr – napr. je to iba zosjenovaná 

komolet kniha, nie sú to vzdelávacie materiály 

EUROPEANA predstavuje jednoduché, mnohojazyčné prístupové miesto k európskemu  

kultúrnemu dedičstvu v digitálnej podobe, čo zdôraznil aj Európsky parlament a Európsky 

hospodársky a sociálny výbor. Používatelia môžu prostredníctvom prehľadného 

vyhľadávania využívať prístup ku všetkým typom objektov (fotografia, video, audio, text). 

V rámci Europeany je možné vyhľadávať v miliónoch digitálnych objektov 

sprístupňovaných múzeami, galériami, archívmi, knižnicami a tými inštitúciami, ktoré sa 

zameriavajú na uchovávanie audio-vizuálneho kultúrneho dedičstva v rámci celej Európy. 

Vyhľadávanie v Europeane je veľmi jednoduché. Postačuje stanoviť si predmet 

vyhľadávania (kto, čo, kde a kedy), ktorý vás zaujíma a zapísať tieto kritériá do 

vyhľadávača. 

 

V počiatočnej fáze boli prostredníctvom Europeany prístupné v prevažne voľné diela – t.j. 

materiály, na ktoré sa nevzťahujú práva duševného vlastníctva.  

Začleniť materiály, na ktoré sa práva duševného vlastníctva vzťahujú je veľmi náročné. Je 

potrebné zabezpečiť aby nenastalo vzniknutie „čiernej diery 20. storočia“. Je to situácia, 

keď by bolo prístupné množstvo materiálov spred roku 1900 na internete rozsiahle, ale 

veľmi málo z menej vzdialenej minulosti.  

 

Míľniky Europeany [10] 

2005 A letter – List Európskej komisie od hláv 6 štátov navrhuje vytvorenie Európskej 

digitálnej knižnice. 

2007 Začínajú sa práce na vytvorení prototypu. 

http://group.europeana.eu/web/guest
http://www.theeuropeanlibrary.org/
http://www.theeuropeanlibrary.org/
http://www.nlib.ee/cenl/
http://version1.europeana.eu/web/europeana-foundation
http://ec.europa.eu/information_society/activities/digital_libraries/doc/letter_1/index_en.htm
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2008 Európskou komisárkou pre informačnú spoločnosť a médiá Viviane Reding a 

predsedom komisie José Manuelom Barrosom je 20.novembra odštartovaný prototyp 

Europeana. 

2009 Zbierka Europeany dosahuje 5 miliónov položiek. 

2010 A European Parliament report - Správa Európskeho parlamentu vo februári žiada viac 

obsahu a financovania pre Europeanu. Toto je jednomyseľne schválené. V júli dosahuje 

zbierka Europeany 10 miliónov kusov. 

2011 "Comité des Sages" navrhuje odporúčania pre EUROPEANU. 

 

3.1.2 Politika EÚ – 7. rámcový program 

Hlavné politické priority 7. RP: 

• Budovanie európskeho výskumného priestoru  

• Hospodársky rast, konkurencieschopnosť, zdravie + kvalita života a životného 

prostredia  

• Znalostná ekonomika a spoločnosť  

• Šírenie a odovzdávanie poznatkov  

• Atraktivita EÚ pre vedecko-výskumných pracovníkov  

 

Výskum a technologický rozvoj v Siedmom rámcovom programe (7. RP) je hlavným 

nástrojom Európskej únie na financovanie výskumu v Európe. 7. RP, ktorý sa vzťahuje na 

obdobie rokov 2007 – 2013, je prirodzeným pokračovaním Šiesteho rámcového programu 

(6. RP) a je výsledkom rokov konzultácií s vedeckou obcou, výskumnými organizáciami a 

organizáciami tvoriacimi politiky, ako aj s inými zainteresovanými stranami.  

 

7. RP obsahuje niekoľko kľúčových rozdielov oproti minulým výskumným 

programom EÚ:  

Zvýšený rozpočet – rozpočet pre 7. RP predstavuje pri súčasných cenách nárast o 63% 

oproti 6. RP a prináša tak dodatočné zdroje pre európsky výskum. Je aj silným politickým 

odkazom pre členské štáty EÚ, ktoré sa zaviazali zvýšiť mieru investícií do výskumu zo 

súčasných 2% HDP na 3% v roku 2010. 

http://www.europarl.europa.eu/news/expert/infopress_page/037-69352-054-02-09-906-20100223IPR69351-23-02-2010-2010-false/default_en.htm
http://www.europarl.europa.eu/news/expert/infopress_page/037-69352-054-02-09-906-20100223IPR69351-23-02-2010-2010-false/default_en.htm
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Zameranie na témy – silný dôraz na hlavné témy výskumu (t. j. zdravie, IKT, vesmír atď.) 

v rámci najrozsiahlejšej časti 7. RP – Spolupráca – dodáva programu väčšiu flexibilitu a 

zvyšuje jeho vnímavosť na potreby priemyslu. 

Vzdelávanie obyvateľstva regiónov – 7. RP vytvára nový systém vzdelávania obyvateľstva 

regiónov, ktorý spája rôznych partnerov vo výskume v rámci regiónu. Univerzity, 

výskumné centrá, nadnárodné firmy, miestne úrady a MSP sa môžu združiť a posilniť svoje 

schopnosti a potenciál pre výskum. 

 

Siedmy rámcový program (7. RP) zahŕňa 4 špecifické programy:  

Myšlienky – zahrňuje základný, hraničný výskum, ktorý ma iné pravidlá účasti ako platia v 

programe Spolupráca. Nie je ohraničený žiadnymi prioritami ale očakáva sa hraničný 

výskum v celom rozsahu vedy a techniky. Jediným kritériom schvaľovania projektov je 

výnimočnosť vedeckého nápadu. Základný výskum na vedeckej úrovni je podporovaný 

Európskou radou pre výskum. 

Ľudia – je založený na akciách  „Marie Curie“, ktoré zahrňujú počiatočné a celoživotné 

vzdelávanie, výmenu medzi priemyslom a akadémiou a rôzne zvláštne aktivity. Je 

navrhnutý tak aby pomáhal výskumníkom pri rozvíjaní svojich špecifických zručností 

a schopností v rámci povolania v rámci Európy aj mimo nej. 

Program zahŕňa činnosti ako úvodné školenie výskumníka, podpora celoživotného 

vzdelávania a rozvoj prostredníctvom nadnárodných európskych výmenných pobytov 

a iných činností, ako aj priemyselno-akademické partnerstvá. 

Medzinárodná dimenzia s partnermi mimo EÚ slúži na ďalší profesijný rozvoj európskych 

výskumníkov vytvorením medzinárodných výmenných pobytov v rámci Európy i mimo nej 

na posilnenie spolupráce s výskumnými skupinami mimo Európy. [11] 

Kapacity – obsahuje budovanie európskych výskumných infraštruktúr, podporu výskumu, 

ktorý vychádza v ústrety MSP, podporu regionálnych výskumných zoskupení, vytváranie 

partnerských programov medzi vedecko - výskumnými inštitúciami v konvergentných 

regiónoch, študovanie vzťahu vedy a spoločnosti, medzinárodnú spoluprácu vo výskume a 

vývoji pre zapojenie najlepších vedcov z tretích krajín. V tomto programe sa Európske 

Spoločenstvo zameriava na pomoc pri rozvoji kapacít, ktoré Európa potrebuje, aby sa stala 

vedúcou ekonomikou založenou na vedomostiach. 

Spolupráca – pomoc pri rozvoji spolupráce medzi priemyslom a vysokoškolskou 

inteligenciou s cieľom dosiahnuť vedúcu pozíciu v hlavných technologických oblastiach. 
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Jednou z priorít programu Spoločný výskum – Spolupráca je zameraný na Informačné a 

komunikačné technológie.  

Navrhované projekty musia vychádzať z cieľov týchto priorít, konzorcium musí mať 

medzinárodné zloženie, návrh projektu musí mať predpísanú štruktúru aj obsah. Typy 

projektov môžu byť projekty založené na spolupráci viacerých krajín, siete excelencie, 

podporné a koordinačné akcie.  

Na základe týchto priorít navrhlo Ministerstvo Školstva Slovenskej Republiky pre 

Operačný program Vzdelávanie v júni 2009 projekt Digitalizácia obsahu štátnych 

vzdelávacích programov pre stredné školy. Podrobnostiam programu sa budeme bližšie 

venovať v nasledujúcej kapitole. 

 

 

3.2 Digitalizácia v podmienkach Slovenska 

 

Vo fonde knižníc sa nachádza približne 4,7 milióna dokumentov. V zmysle ochrany 

kultúrneho dedičstva i zákona o knižniciach má SNK povinnosť archivovať obsah 

dokumentov . Historické knihy musia byť uchované v chránenej atmosfére a nie je možné 

ich požičiavať. Medzi priority SNK patrí sprístupnenie digitálneho obsahu verejnosti . Na 

to je potrebné vybudovať dátové centrum, nasadiť príslušné technológie a procesy. Ak má 

toto dátové centrum spĺňať predpísané náležitosti, ako je bezpečnosť a legislatívne 

náležitosti, musí byť vybudované v priestoroch s potrebnými stavebnými štandardmi, 

potrebnými protipožiarnou bezpečnosťou, požiarnou signalizáciou , elektrickým  

napájaním a celý rad vybudovanej komplexnej bezpečnosti. 

Bývalá vláda chcela vyviesť historické knihy na opravu za milióny eur do Nemecka 

napriek tomu, že na Slovensku máme unikátnu technológiu.  Slovensko má v pláne dať 

zhruba dvesto miliónov eur z európskych fondov na informatizáciu spoločnosti . Ide 

o digitalizovanie kultúrneho dedičstva, aby si ktokoľvek mohol aj v budúcnosti pozrieť na 

internete umelecké dielo, náučnú literatúru, beletriu, umenie, či akýkoľvek módny hit 

z rôznych storočí. 

Pri knihách by mal z každého diela ostať hmotný aspoň jeden kus z každého diela, nielen 

digitálna podpora pre počítače. Lenže knihy sa od 1830 do roku 1983 vyrábali na chemicky 

upravovanom papieri, ktorý sa po desiatkach rokov rozpadáva. Má nízke Ph, čiže je kyslý 

a treba ho „odkysliť“ – deacidifikovať. Aj nad týmto, problémom sa zamýšľali vedúci 
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predstavitelia SNK a práva SNK v Martine prišla s návrhom robiť tieto prvé ozdravovacie 

kúry na našich knihách. Od armády sme získali priestory vo Vrútkach, kde s pomocou 

nemeckej technológie vybudujeme strojno-technologické zariadenie , ku ktorému by sme 

dali naše riešenie. Avšak tento program sa zastavil a nová vláda hľadá  ďalšie riešenie, ako 

uskutočniť a zrealizovať dielo pre zachovanie kultúrneho dedičstva. Ak by sa to 

zrealizovalo, vzniklo by na Slovensku špičkové svetové centrum, na sterilizovanie, 

odkyslenie a digitalizáciu textov za peniaze Európskej únie. Avšak tento projekt sa zatiaľ 

neuskutočnil, dúfajme, že v súčasnosti sa rozbehne záujem našich politických činiteľov 

a podporia tento program. 

 

Digitalizácia obsahu štátnych vzdelávacích programov pre stredné školy  

Cieľom tohto národného projektu je vytvorenie a efektívne využívanie digitálneho 

vzdelávacieho obsahu štátnych vzdelávacích programov vo vyučovacom procese na 

stredných školách, čím dôjde k modernizácii a zvýšeniu kvality vzdelávania ako aj k 

podpore reformy regionálneho školstva na stredných školách.  

Národný projekt sa koncentruje najmä na:  

- vytvorenie digitálneho vzdelávacieho obsahu štátnych vzdelávacích programov pre 

vybrané predmety na stredných školách,  

- vytvorenie podmienok pre sprístupnenie a prácu s digitálnym vzdelávacím obsahom 

stredných školách,  

- vzdelávanie pedagogických zamestnancov stredných škôl pre prácu a využívania 

digitálneho vzdelávacieho obsahu vo vyučovacom procese na stredných školách.  

 

Digitálny vzdelávací obsah bude integrovaný do existujúceho dátového centra rezortu 

školstva. V rámci národného projektu je možné nakúpiť zariadenie a vybavenie súvisiace s 

tvorbou, sprístupnením a využívaním digitálneho vzdelávacieho obsahu, pričom tento 

nákup musí byť previazaný a súvisieť s aktivitami projektu, musí byť ich neoddeliteľnou 

súčasťou. Zároveň musí byť toto zariadenie a vybavenie využiteľné pre účely projektu aj z 

pohľadu udržateľnosti výsledkov projektu.  

Z geografického hľadiska pokrýva priame zadanie cieľ Konvergencia (všetky kraje SR 

okrem bratislavského kraja). Žiadateľ národného projektu je povinný garantovať adekvátne 

finančné prostriedky pre pokrytie, zabezpečenie aktivít digitalizácie obsahu štátnych 

vzdelávacích programov stredných škôl v bratislavskom kraji z vlastných zdrojov.  
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Cieľom opatrenia je „uskutočniť obsahovú prestavbu vzdelávania na ZŠ a SŠ a s využitím 

inovovaných foriem a metód výučby pripraviť absolventa pre aktuálne a perspektívne 

potreby vedomostnej spoločnosti, ako aj pre jeho nadväzujúce vzdelávanie v systéme VŠ a 

ďalšieho vzdelávania“. [12] 

 

3.3 Aktivity MTF v technológiách z oblasti Technológiou podporovaného 

vzdelávania5 

  

TEL je súčasťou výziev 7. rámcového programu. V tejto oblasti sa výskum zameriava na 

proces využitia informačných a komunikačných technológií pri podpore učenia 

a vyučovania. Zámerom samotnej koncepcie vzdelávania je umožniť integráciu 

informatických a pedagogických postupov za účelom  zvýšenia efektívnosti a kvality 

procesu vzdelávania. 

 Začiatok rozvoja TEL je spojený s vyučovaním na detašovanom pracovisku 

v Dubnici nad Váhom už v období, keď Slovensko vstúpilo do Európskej únie.  V tom 

čase, bolo potrebné pružne zakomponovať novú legislatívu EÚ. Na tieto účely sa využila 

databázová aplikácia Zápisník, ktorá sa už predtým osvedčila v priemysle na podporu 

technologických činností, na tvorbu doplňujúcich elektronických skrípt, na vyučovaní 

predmetov BOZP, Základov enviromentalistiky alebo v rôznych semestrálnych prácach. 

Učebné materiály boli vyhotovené v dvoch formách – pre použitie na osobnom počítači 

a pre online prostredie internetu.         

V oblasti informatiky sa dá povedať, že je určitou „módou“ prechod na objektové 

a vizuálne programovanie. Žiaľ, v snahe zjednodušiť laikom obsluhovanie programov sa 

dospelo k takej „grafickej dokonalosti“, že to nemusí pochopiť dokonca ani človek so 

skúsenosťami v procedurálnom programovaní.[13] 

 Základ teoretického hľadiska pre TEL prístupu na MTF vychádza z predstavy 

prezentovanej na burze Brokerage event vo Varšave, pre podporu ktorej MTF hľadala 

projektového vedúceho. Táto predstava vychádzala z potrieb praxe ľudí, čo robia vo 

výskume a vývoji, resp. pracujú s informáciami a vedomosťami.[15] Zapojení v tomto 

projekte boli najmä výskumníci, pedagógovia, knihovníci, študenti, ktorí v každodennej 

praxi spracovávajú veľké množstvá informácií. Bez pomoci digitálnej technológie 

a informačných nástrojov  je  zvládnuť takto náročnú prácu takmer nemožné. 

 
5 Technology Enhanced Learning - TEL 
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 V tejto súvislosti treba zdôrazniť, že aktivity, ktoré vykonávajú učitelia širšie ako 

tie, ktoré sa uvádzajú na stránkach pre TEL. Učiteľ, pre dobrú prípravu, si  potrebuje učivo 

sám naštudovať z rôznych zdrojov, ako sú napr. rôzne mapy, grafy, prednášky od 

predchádzajúcich pedagógov, internetové odkazy alebo učebnice staršieho vydania, 

nakoľko nové vydania v mnohých prípadoch sú neporovnateľné svojou kvalitou 

textu.(obr.č.1)            

 

Z obrázku vyplýva, že predmetom digitalizácie nie sú len knihy ale aj iné tlačoviny, 

vrátane poznámok a príprav  učiteľov z minulosti. Taktiež vyplýva z toho, že cieľom 

pedagogického procesu nie je zoskenovanie starej knihy – pretože to je, ako keby som si 

vzal súčasnú knihu . Europeana a pod. sa obecne zaomeriavajúú na celé a akékoľvek 

historické knihy, tak  v pedagogike sa používajú učebnice, t.j. určitý výber  pre 

vzdelávanie. A z nich a ďalších podkladov si  učiteľ vytvára  program hodiny, obsah – čiže 

musí si to spracovať. Čiže digitalizácia znamená v 1. priblížení prenos vypraného obsahu  

do PC a jeho náseldné spracovanie PRE výučbu – tu Zápisník. 
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                                                                    Obr. č. 1 

 Od pedagógov na vysokých školách sa počas ich praxe  vyžaduje činnosť rôzneho 

druhu. Musia publikovať, riešiť projekty, známkovať, hodnotiť, vybavovať administratívu, 

komunikovať cez AIS a pod. všetky tieto činnosti treba automatizovať a digitálna 

technológia im v tom veľmi napomáha. V optimálnom prípade, učiteľ či užívateľ, potrebuje 

na svoju osobnú podporu jeden univerzálny softvér, ktorý zautomatizuje v danom čase 

a priestore všetko, čo sa dá. Takýto systém sa podarilo vyvinúť v období 2007 – 2010 

a testovaním sa osvedčilo v praxi v každodennej výučbe bakalárov v detašovanom 

pracovisku MTF v Dubnici n/V. pracovný názov tohto systému – univerzálnej databázovej 

aplikácie je BIKE6.[15] Ako vyplýva už z jeho názvu, umožňuje hromadnú prácu 

s informáciami a vedomosťami. Aj R. Säljö  v svojej teórii zdôraznil, že softvér je 

prepojenie nášho tela a mysle a tvorí neoddeliteľnú časť pri práci s TEL.  

 V princípe tento editor BIKE pracuje tak, že je informaticky zadefinovaná 

vedomosť, čo umožňuje koncentrovanie informácií a vedomostí v čase, v priestore a podľa 

okamžitej potreby danej aktivity vykonávanej učiteľom alebo študentom. Touto aktivitou 

môže byť konštrukcia vzdelávacích materiálov, výučba v triede s počítačmi, tvorba 

eLearningových zostáv, vykonanie internetovej rešerše, manažovanie vedomostí, 

známkovanie písomiek a pod.[15]   Takýto spôsob práce väčšinou vyhovuje človeku, 

nakoľko podporuje jeho duševnú činnosť a sebarealizáciu v svojom povolaní. Tento softvér 

dokáže urobiť v praxi to, čo inde robia desiatky softvérov. V zmysle súčasných prístupov 

teórií vzdelávania plní funkciu sociálnej pamäte jedinca (učiteľa, študenta, užívateľa). 

Takýto prístup k aplikácii digitálnej technológie vo vzdelávaní je vo veľmi dobrej zhode 

s teóriami vzdelávania, založenými, či už na jednoduchom behaviorizme alebo 

kognitivizme a konštruktivizme. Je to okrem iného dané aj tým, že BIKE umožňuje 

vytváranie vedomostných štruktúr a konštrukciu vedomostí. Záleží iba na konkrétnom 

užívateľovi, či ho používa na jednoduché veci alebo s ním vytvára sofistikované vedomosti 

na svojom PC alebo na internetovom portáli.      

 

 

 

 

 

 
6 BIKE – Batch Information and Knowledge Editor -  
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4. Záver 

 

Súčasná doba núti každého jednotlivca užívať digitálne a elektronické zariadenia. 

Spoločnosť investuje do vedomostí, vzdelávania a učenia sa. Mnohí žiadajú väčšiu kvantitu 

informácií z bežného života ale tiež z odbornej sféry.  

Rýchly a uponáhľaný životný štýl vedie k zjednodušovaniu a kompletizácii procesov. 

Jedným z nich je aj digitalizácia kníh, učebníc, odborných časopisov ale aj bežnej dennej 

tlače. Digitalizáciou učebníc a vzdelávacích publikácií sa vytvorí dôležitá súčasť 

podkladov pre pedagógov. Predpokladám, že dnešný učitelia budú takto spracované 

informácie využívať v čoraz väčšom meradle.  

K téme mojej diplomovej práce som si naštudovala tematicky zameranú literatúru. 

Zistila som, že neexistuje softvér zameraný na podporu výučby priamo pre potreby 

pedagóga z hľadiska pedagogického uhla pohľadu. Výskum v oblasti aplikácie digitálnych 

technológií sa orientuje iba na technickú zložku ako je virtuálna knižnica, interaktívna 

tabuľa, či videokonferencie. A teda absentuje orientácia na pedagogickú zložku počítačovej 

podpory obecne, resp. na úrovni jednotlivca – pedagóga. 

Softvér Zápisník vyvíjaný na MTF sa vyznačuje tým, že spracováva informácie 

a vedomosti rôzneho obsahu a formátu a overil sa na MTF na aplikácie vo výučbe. Na 

samotné overenie použitia som pripravila anketu a následne získala vyjadrenia cca 130 

respondentov študujúcich na fakulte.  
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PROJEKT  DIPLOMOVEJ  PRÁCE 

 

Prostredníctvom tejto diplomovej práce chcem žiakom a učiteľom priblížiť aké sú 

možnosti riešenia počítačového spracovania kníh, učebníc a rôznych vzdelávacích 

publikácií , ktoré v súčasnosti nazývame už kultúrnym dedičstvom, pre jeho ďalšie využitie 

pri vyučovaní, samoštúdiu alebo pre prípravu na vyučovanie. 

Víziou Európskej únie je, že kultúrne dedičstvo bude dostupné každému občanovi.  

V teórii vzdelávania sa zdôrazňuje význam vedomosti, ktoré učitelia ako inštruktory 

prenášajú na žiakov rôznymi formami. Roger Säljö významný švedsky psychológ pre 

vzdelávanie, dáva dôraz pre typické inštitucionalizačné tradície školstva od dávnej 

minulosti až do teraz vložené do kníh. V súčasnosti navyše uvádza, že je dôležitý posun a 

prenos týchto pôvodných kníh a učebníc do sociálnej pamäte, kde je globálne dostupné pre 

všetkých, napr. internet. V súčasnosti, po nástupe internetu, sa informácie a vedomosti 

ukladajú do virtuálnych knižníc, avšak pre rokom 2000 internet neexistoval. V minulosti 

bolo pedagogicky spracovaných veľa učebníc, matematických, či technických kníh na 

vysokej úrovni, ktoré je potrebné zachovať a preniesť jako súčasť kultúrneho dedičstva 

súčasným mladým generáciam. 

 Učiteľ s stáva nositeľom a tvorcom obsahu, čím sa zachováva jeho základná úloha 

v rámci vzdelávania. IKT nástroje pri takomto chápaní problematiky dodávajú pridanú 

hodnotu pri všetkých možných formách vzdelávania, najmä z hľadiska tvorby vzdelávacích 

materiálov, možností riešenia komunikácie a spätnej väzby medzi pedagógom a študentmi. 

Takáto koncepcia patrí v súčasnosti aj medzi priority 7. rámcového programu v rámci 

výziev IST, kde sa terminologicky používa pojem Technology Enhanced Learning - 

technológiou podporované, resp. zdokonaľované vzdelávanie (ďalej TEL).  

 

Cieľ práce je vybrať z tohoto kultúrneho dedičstva našich predchodcov pedagógov, 

posúdiť možnosti, čo vybrať , ako to spracovať  a použiť vo výučbe resp. vo vzdelávaní. 

Prakticky to znamená, preniesť vzdelávací obsah z kníh, učebníc , tlačív resp. iných 

literárnych pomôcok do súčasných formátov používaných v počítačoch a potom ďalej  

vybraný obsah spracovať jako výstupný vzdelávací materiál. Navrhneme a zanalyzujeme 

možnosti, vyberieme zo starých kníh z obdobia približne 1950 – 1970 knihy s kvalitným 

technickým obsahom, ktorý sa zoskenuje alebo prefotí do digitálneho formátu. Tento sa 

následne spracuje s užívateľským softvérom Zápisnik tak, že sa preveria  možné 
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vzdelávacie výstupy. Aplikácia Zápisnik sa používa na MTF Trnava v rámci riešenia 

výskumného smeru TEL – Technology Enhanced Learning. Jeho popis,  princíp a použitei 

priblížim v diplomovej práci.  

S využitím Zápisníka je potom možné navrhnúť základnú štruktúru digitalizácie 

vhodnú pre výučbu stredoškolákov, resp. začiatočníkov bakalárskeho štúdia s cieľom 

predprípravy na I. stupeň vysokoškolského štúdia. 

 

Metóda výskumu 

Touto vedeckou prácou robíme výskum iného typu, nakoľko digitalizácia kultúrneho 

dedičstva v súčasnosti ešte nie je  aplikovaná, čo znamená že sa nevykonáva. To znamená 

neoverujeme - ale vytvárame niečo nové. Svojou prácou sa chcem pripojiť do výskumu 

TEL, ktorá sa robí na našej fakulte MTF v Trnave. 

 

Miesto výskumu  

Program otestujeme v aplikácii výučby 1. ročníka bakalárskeho štúdia so zameraním 

na technológiu v detašovanom pracovisku Dubnica nad Váhom. Navrhneme štruktúru 

štúdijného materiálu prenášaného z histórie digitalných informačných technológií.    

 

 

Časový harmonogram 

 

SEPTEMBER 2010 – zhromažďovanie literatúry, príprava výpiskov 

OKTÓBER 2010 – vypracovanie predbežného obsahu práce, formulácia názvu práce,  

NOVEMBER 2010 – vypracovanie a priame definovanie cieľa diplomovej práce,  

DECEMBER 2010 – vypracovanie konkrétneho obsahu,  a spôsob overenia diplomovej 

práce, vypracovanie diplomového projektu  

JANUÁR 2011 – skompletizovanie práce, odovzdanie diplomového projektu ,  konzultácia 

s vedúcim práce 

FEBRUÁR 2011 – priebežná  konzultácia,  dotvorenie jednotlivých úrovní obsahu práce 

MAREC 2011 – korekcia pravopisných chýb, vypracovanie titulných strán, úprava práce 

v rámci noriem a požiadaviek školy. 

APRÍL 2011 – príprava k finálnej fáze, zviazanie a odovzdanie diplomovej práce 
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